10. cviceni - teorie

M Vzdy je tieba si hlidat defini¢ni obory !!!

Goniometrické substituce
Necht R(-,-) je racionalni funkce dvou proménncyh (jde o podil dvou polynomu dvou
proménnych).

e R(—sinz,cosz) = —R(sinz,cosxz) = t=cosz, dt = —sinz dx
e R(sinz,—cosz) = —R(sinz,cosx) = t =sinz, dt = cosz dz

e R(—sinz,—cosx) = R(sinx,cosz) = ¢ = tanx pro x € (—g +km, 5+ kﬂ') JkeZ.
Pak

1 5 t2 5 1 t

dr = —— dt sin“x = ——= cos“r = —— sinrcosx = ——
t2+1 7 1+ 2 1+ 2 1+ ¢2

e Vidy: t =tan § pro x € (—m + 2km, 7 + 2km) , k € Z.

Pak )
2 2t 1—-1t¢
dr = —— dt, sine = ——, cosx = ——
1+¢2 1+¢2 1+¢2
Odmocniny
Necht R(-,-) je racionalni funkce dvou proménncyh (jde o podil dvou polynomu dvou
proménnych).

U nize uvedenych substituci: k dopoc¢tu dt nejdiive vyjadiime x v zéavislosti na ¢ a pak
teprve derivujeme (vizte piiklad niZe)

e R(z,¥/r+a), meNm>1, = t=%r+a

° R(ZL‘, m\/ggig>,m€N,m>1,a,b,c,d€R,ad;&bc = t= m,/‘;;jr'g
. R(:L‘,\/a:c2+bx+c)
o ar® +br+c=alr—11)? = Var?+bx+c= /alx — 1|

o ar? +br+c=alr—x1)(r —22) = t=,/ai=1t
o ax? +bx + ¢ nemd kofen = t = Vaz? +br +c+x/a

Poznamka. Vyskytuje-li se v integralu vice odmocnin, pfevedeme je na mocniny téze odmoc-

niny (napf. /z a /= prevedeme na (¥/z)° a (¥/z)?).

Priklad. t = /%

o 41 2 _ 2 B 9 27+ 1
2t + 1 442 — 1) — (22 — 1)2t 483 — 4t — 413 — 2t —6t
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